

那些年

6位狮山市民讲述高考故事,追忆那“逝去的青春”

我们经历过的高考

又是一年高考季,你还记得那年高考吗?是在拼命地背古诗,还是在解习题,抑或是玩游戏呢?如今,一切都已是过去。令人感伤的或许是:我再也没机会回答这道古诗词填空题,我也不能回到那段岁月了。

青春,经历过义无反顾的拼搏岁月才算完整,那个曾经无数次想逃离的教室,如今却成了可望而不可及的过去。对于众多狮山人来说,高考这段时光,看似平淡,却不平凡。青春少年的梦想与执着,从此陪伴他们,念念不忘。你还记得那场名为“高考”的青春吗?本期,我们邀请了不同年龄段的狮山人讲述自己的高考故事,请跟随他们的思绪,一起回忆那段“最初的记忆”吧!

80后

马婧 考上好的大学使人生起点更高

出生于1987年的马婧,从小成绩非常优秀,她认为这是得益于自己的母亲,因为母亲是一位小学教师。高三那年,面对高考,同学和老师都觉得她不必太拼,“但是自己依然每晚复习到深夜,甚至凌晨。”马婧介绍,当时她妈妈为了她能够安心复习,费了好大劲,才为她争取到不住校。同时,为了方便,还在学校附近租了一套公寓,陪伴了她整整半年。

功夫不负有心人,马婧终于如愿考上了华东师范大学,然后凭借优异的成绩,被保送到北京师范大学攻读硕士研究生。“家里一直向我灌输这样一个思想,在一个没有背景、没有人脉资源、没有雄厚资金的家庭里,你只有在成绩上超越别人,才能让人生起点高一些,不至于被同龄人拉开一大截。”

目前已经毕业的马婧,在狮山镇某企业担任高管,“因为自己学的是生物学,所以想将自己所学运用到实际当中,而这家企业刚好又有这方面的项目,对自己今后的生物研究会有很大帮助,因为自己准备攻读博士。”马婧表示,能如愿考上好的大学,而且工作又对口自己



马婧(右)酷爱打羽毛球。

所热爱的专业,这是人生值得庆幸的事情。



钟达明 熬过高考便可以展翅高飞

作为一名80后,钟达明至今仍十分怀念高考的那段时光。他说,高三时期,每位同学都像是热血沸腾的战士:终于上战场啦!热血沸腾地准备迎接各种模拟考,满腔斗志地改错题,细致认真地写作业,不顾一切地看书。

钟达明说,大家仿佛都习惯了这样忙忙碌碌的日子,虽苦但却很充实。

当时,下课后教室总会被同学们吵得开了锅似的,因为只有这十分钟可以放松放松,吃东西、谈天说地、沿着走廊散步的都有。尽管只有短短的十分钟,却让大家能获得极大的满足感。

“有时候会对学习上的事很烦心,这时我就会看看天空的颜色,消除内心的烦闷。”钟达明说,现

在回想起高三的那个时期,仍然十分敬佩那些上课犯困却还能坚持的人。他们每一秒与千百年来生物本能的对抗,都是一首梦想的悲歌。那是一段令人难忘的时光,也是一段不忍扒开来细细回味的岁月。“不过,我们所做的一切,不都是为了梦想吗?熬过了高考,我们便可以展翅高飞了。”钟达明笑着说。

郝先文 要勇敢地做出自己的选择

与众多80后不同的是,出生于1989年的郝先文拥有两次高考经历,而正是这两次高考经历,让这位小伙更加成熟,面对困难时也更加从容。“2008年我参加了高考,成绩公布后,发现离我理想中的大学还有一点距离,在家人的鼓励下,我选择了孤身一人回到学校,回到属于自己的那段奋斗青春——高四。”郝先文说,那段日子,他每天早上6点准时起床,上学的路上总是一手拿着早点,一手拿着写满英语单词的卷子,边走边看。中午累的时候就趴在桌子上休息一会,晚上上自习到11点,一直忙碌而充实。2009年,他如愿考上了自己喜欢的大学。

“高考让我懂得了,自



郝先文高中时期的照片。

己要对自己的人生负责,我勇敢地做出了选择,完成了自己的成人礼,这个过程很美好。”郝先文说,现在考上大学不难,但考得好,选择一个适合自己

的专业,找到一份满意的工作才是最重要的,希望还未经历高考的学生们都能不忘初心,坚持不懈,朝着自己想要的人生不断努力奋进。

90后

肖水兰 总有一条路能够实现理想

家庭条件差,加之兄弟姐妹多,在家中排行老四的90后肖水兰,深深知道,她的高中三年与别人不一样,因为她早就预料到,上大学的日子不会降临。“父母已经说了,家里实在没办法供5个孩子读书,所以一视同仁,要求大家读到高三,就外出打工。”肖水兰当时很沮丧,对于早已知道结果的学习,似乎没有了任何动力。

但是,看着同学们都在为高考备战,她埋藏在心底的那团火似乎又重新燃起了。后来她觉得,或许自己应该奋斗一下,只为了不辜负这段青春岁月,多年后回想起来,也不会后悔自己的选择。

“想通之后,自己也加入到奋战队伍当中,一下子觉得充实了许多,也不再茫然。虽然最后自己并没有考取到理想的大学,却没有留下任何遗憾。”肖水兰回忆,后来,她就从湖南老家只身来到南海狮山,做过保险,当过收银员,也进过很多工厂。多次辗转之后,她



肖水兰(前)。

发现自己依然对服装特别感兴趣,没有忘记当时考大学报读服装设计的初衷。

2011年,肖水兰凭着自己多年积累的积蓄、业余时间恶补的服装知识、进货的门路,创业开了一家服装专卖店,并从服装的布料、款式、舒适度、打理等一系列顾客考虑的问

题入手,做精做细,生意也越来越好。目前,肖水兰凭借自己的能力,在狮山买了房和车,过上了属于自己的小资生活。

肖水兰认为,尽管不能如愿上大学,但只要坚守自己的初衷,不放弃,总有一条路能够帮你实现理想。

陈泳琳 等待成绩公布的日子最难熬

去年参加高考的陈泳琳称,她最深刻的高考记忆便是各种大大小小的考试和挑到眼花的本科专业。“那时候我人生唯一的目标就是迎接高考,每天6点起床学习,一直到晚上10点,每天不是学习就是考试。”陈泳琳说,高考结束后她就开始了了解各种热门专业,本来计划报财会类专业,但是网上的“财会工作不好找,10个毕业生就有9个会计”等评论让她打了“退堂鼓”。

“对于我来说,最难熬的并非高考前几个月的挑灯夜读,

而是考完等待成绩公布的那段日子。当年高考采取的是成绩出来后再填写志愿,最后一科考试结束后,我就打着估成绩的幌子,跟着好朋友去网吧熬了个通宵,好好地放纵了一把。当时,既希望成绩早点公布,却又因为心里没底而害怕,一天、两天……就这样的在家里坐立不安地等待着。”陈泳琳说,成绩公布后,她如愿考上了大学,才松了一口气,思索再三后,根据自己的爱好和就业方面的考虑,最终选择了新闻专业。



陈泳琳高中时的照片。

罗洁娟 高考让我披荆斩棘勇往直前

“6月,对所有考生和家长来讲,最为关心的两天就是七号和八号。”罗洁娟坦言,每到这个时候,她才意识到不经意间又走过了。而每年这个特殊的时间,都会唤起她对高中时代的回忆。

罗洁娟说,高三生活虽然很苦,但是当熬过去了再回想的时候,就会忍不住竖起大拇指佩服自己一番。“原来那日子真的好充实,过得真值。

尽管很辛苦,每天都要面对很多学习任务,但每次认真完成,都会有一种满足感。相反,如果浑浑噩噩地度过这一年,那么可能会留下终身的遗憾。”罗洁娟表示,好比人想要达到绿洲,首先得穿越沙漠,所以每个人都得为最后的“穿越”精心准备,不停用知识武装自己,为的就是能在最后决战中,披荆斩棘所向披靡。



罗洁娟仍怀念高中教学楼旁的那棵树。

网友声音

@调儿哪当:我高考那年,喝红牛成了默认的一个程序。早上起来边吃饭边放音乐,然后喝一罐红牛。当时考试前,我还跑到网吧打游戏,现在想起来觉得自己真傻。

@爱啦多梦:当年,越是接近高考,班上越是玩得疯。进考场前,我和同学还聚在一起聊天开玩笑。第一科语文考试结束后,同学问,你作文写了啥!我顿时相当郁闷!因为我记不得作文题了!

@绿茶糖:考前晚上睡不着,于是拿手机看小说,一看就看到2点多……

@木瓜宴:记得当时很兴奋,三个晚上都没睡好,高

的孩子伤不起啊!
@小叛逆:记得最后一门英语考试,没等打铃就把所有的文具全从窗户扔出去了。

@宁静:查分的时候,爸妈都守在旁边,我打电话,输考号,回头看到老妈眼睛盯着电视,眼神直勾勾的,根本没看进去。后来我听着电话里一个女人念分数,回头一看吓一跳,原来老妈跑到我身后去了,我根本就没注意。听完分数,妈回了魂儿,对我说,请你吃串去!

@Smile:回想起两年前的最后,隐隐作痛,因为我数学的最后一道题没有做到,来不及看,实在是大遗憾了。

相关链接

假期外出要牢记这些安全细节

高考结束后,同学们免不了要参加各种聚会,狂欢一番。然而,社会活动的增多也隐藏着安全隐患,狮山小塘公安结合过往警情及治安情况,特别向广大狮山学生、家长发出提醒,假期放松游玩要牢记以下安全细节:

进行社会实践活动,哟啊始终记得安全第一。对来路不明的招聘信息要保持清醒头脑,防止陷入非法传销的泥潭。对那些需缴纳培训费、押金的兼职信息要保持警惕,防止上当受骗。

聚会聚餐莫酗酒

以往高考后,曾有不少同学喝得酩酊大醉,造成不良后果。警方呼吁,同学们要把握分寸、适度放松,不能酗酒,用健康的生活方式进行聚会放松。

当暑期家教的女同学要增强防范意识,第一次家教时要找人陪同前往,防止发生意外。暑期找兼职,一定先跟父母或老师商量后再做决定。

宅家游戏莫沉迷

考试结束了,个别爱玩游戏的学生喜欢通宵达旦玩游戏,这容易导致疾病的发生;而不少学生由于社会阅历不足,容易成为骗子下手的对象。家长要把握好孩子玩游戏的时间,同学们在玩游戏时也要多长一个心眼,不要轻易相信他人,切忌将自己的个人信息、账号等透露给他人。

出游谨记安全第一
走亲访友、外出旅游时,要结伴同行,避免单独游玩,游玩时要选择游客较多的景点、线路及时段。

入住宾馆酒店,要注意观察宾馆酒店的消防设施和消防通道,一旦发生火灾事故,要迅速自救。

在人员较多的公共场所或参加大型活动时,要注意防盗、防抢。

警方特别提醒,会见网友一定要慎之又慎。未经父母允许,不要去见网友,特别是单独会见网友。

野外游玩注意防止迷路,防范危险动物。不要随意进行穿越崇山峻岭的户外探险。

警惕暑期工陷阱

学生利用暑假勤工俭学、

旅行拍照不要片面追求惊奇视觉效果,而选择高山悬崖、江海边风浪大处,或者在没有安全措施的情况下攀爬到高处拍照留念。

统筹/何万里 撰文/何万里 李福云 曾雯 照片由受访者提供